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REZUMATUL LUCRĂRII 
 
 

 

Muzica Bisericească,  prin excelenŃă zonă de frontieră a Teologiei Liturgice cu 

Muzicologia,  îşi propune – prin însăşi natura ei – să medieze cele două domenii, să creeze punŃi 

de legătură între ele în ceea ce priveşte arta sunetelor şi în ultimă instanŃă să îmbogăŃească 

fiecare domeniu în parte prin împrumuturi respectiv preluări de concepte din domeniul 

complementar.  

 La o primă privire asupra lucrării de faŃă cititorul se poate confrunta cu întrebarea: De ce 

este nevoie în domeniul Teologiei Liturgice de lucrări cu pronunŃat caracter muzicologic? 

Răspunsul este simplu: segmentul Teologiei Liturgice ocupat de Muzica Bisericească reprezintă 

unul din pilonii cultului creştin,  mai mult decât atât, unul din pilonii activităŃii misionare a 

Bisericii. Acesta este reflectat în însăşi valenŃa misionară a muzicii ca element cu care atât 

neofitul cât şi credinciosul cu experienŃă – aflat pe o treaptă mai înaltă sau mai puŃin înaltă a 

scării desăvârşirii creştine – intră în contact în mod pregnant; această muzică, cea bisericească, 

deşi prelucrează prin excelenŃă sacrul din punct de vedere literar, rămâne tributară – ca mod de 

funcŃionare – regulilor anatomice respectiv fiziologice ale muzicologiei. 

  Lucrarea de faŃă îşi propune în primul rând umplerea unui gol bibliografic datorat 

condiŃiilor social – politice existente în Ńara noastră în marea parte a celor 81 de ani scurşi de la 

moartea compozitorului Ion Vidu. Acest gol este reprezentat de segmentul religios al 

compoziŃiilor sale, dimensiune componistică văduvită prin omisiune de bibliografia de 

specialitate (deopotrivă teologică cât şi muzicologică) datorită cenzurii aplicate de regimul 

comunist ateu. Însă, dacă s-ar opri doar la atât, prezenta lucrare ar rămâne o simplă monografie 

ce aparŃine disciplinei muzicologice Istoria Muzicii;  pentru a evita acest lucru precum şi pentru 

a evidenŃia interdisciplinaritatea lucrării, prin contribuŃa ei adusă deopotrivă  domeniului 

Teologiei Liturgice cât şi domeniului Muzicologiei, a fost nevoie de mai mult decât o astfel de 

simplă abordare,  a fost nevoie de un demers ce să confere atât valoare muzicologică mai mult 

decât monografică cât şi valoare teologică acestei lucrări. Rezolvarea acestei probleme 

considerăm că am găsit-o îndreptându-ne paşii spre  Stilistica Muzicală – domeniu de înaltă 

maturitate a muzicologiei ce nu doar creează un profil stilistic complet al unui compozitor / gen / 
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curent muzical / opere muzicale ci – prin drumul parcurs până la acest profil stilistic – obŃine 

informaŃii iar apoi, pe baza lor, creează tipare ce pot fi de referinŃă nu doar în abordarea 

interpretativă a unui compozitor / gen / curent muzical / opere muzicale ci şi pentru un întreg gen 

muzical (cum este şi cel al creaŃiei corale ortodoxe româneşti).  

 Aceste aspecte mai sus prezentate ilustrează şi argumentează demersul ştiinŃific al acestei 

lucrări, metoda de lucru folosită precum şi transdisciplinaritatea (relevantă atât pentru 

Muzicologie cât şi pentru Teologie) ce poate fi rezumată la o simplă frază – crez profesional al 

nostru: prin realizarea profilului stilistic al creaŃiei religioase a unui compozitor se realizează nu 

doar o lucrare validă din punct de vedere muzicologic (ea fiind validată prin însăşi drumul 

parcurs în vederea stabilirii acestui profil), ci şi o lucrare validă din punct de vedere teologic, ce 

aparŃine Teologiei  Liturgice (mai exact unei subspecialităŃii a acesteia: Muzica Bisericească). 

Acest lucru este posibil şi datorită faptului că un profil stilistic propune nu doar o concepŃie 

estetică muzicală a unei personalităŃi în domeniu ci şi posibilitatea extinderii acestuia ca abordare 

interpretativă ce se aplică întregii creaŃii corale religioase ortodoxe româneşti (fiind practic o 

viziune estetică de abordare a acesteia). 

Din dorinŃa de a întări  cele menŃionate, se cere de precizat faptul că – în viziunea noastră 

– transdisciplinaritatea unui studiu muzicologic ce aparŃine Muzicii Bisericeşti constă în ineditul 

reglementării unor realităŃi liturgice cu ajutorul concluziilor obŃinute strict pe baza unei cercetări 

muzicologice. Acest aspect creează o imagine de ansamblu asupra disciplinei Muzică 

Bisericească şi totodată o definiŃie a acesteia ce, prin analogie cu biologia unei fiinŃe vii, poate 

aduce în discuŃie atât „anatomia” muzicii bisericeşti (ca şi conglomerat format din analiza 

literară, ca element teologic şi din analiza muzicală, ca element muzicologic) cât şi „fiziologia” 

acesteia (reprezentată tot de un conglomerat format din aspectul filosofico – dogmatic al 

Teologiei Liturgice, ca element teologic, respectiv aspectul estetico-stilistic, ca element 

muzicologic). 

Având în vedere aspectele enunŃate mai sus, lucrarea de faŃă a fost construită în capitole 

care să corespundă metodologiei pentru care am optat în realizarea dezideratelor propuse. 

 Aşadar, optând pentru o descriere a lucrării mai degrabă pe etape de cercetare decât pe 

capitole, o putem rezuma astfel: 

1. Etapa delimitării principalelor elemente biografice. Această etapă, de factură 

monografică, reprezintă punctul de plecare pentru stabilirea concepŃiei stilistico – estetice a 
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subiectului şi se caracterizează printr-o apartenenŃă la genul biografiilor mai generale din punct 

de vedere al cantităŃii informaŃionale, deoarece selectează strict informaŃiile relevante pentru 

stabilirea dimensiunii estetico – stilistice ale compoziŃiilor religioase ale lui Ion Vidu. În această 

etapă pot fi incluse Introducerea şi primele două capitole ale lucrării, fiecare, prin specificul său, 

încercând o punere în temă a potenŃialului cititor cu privire la aspectele generale ce trebuie 

cunoscute atunci când te apleci asupra creaŃiei muzicale religioase a compozitorului Ion Vidu.  

Introducerea prezintă o succintă istorie a vieŃii muzicale bisericeşti ortodoxe din Banat 

ce tratează ambele dimensiuni ale acesteia: muzica bisericească ortodoxă de strană din Banat 

respectiv muzica corală ortodoxă din Banat.  

Capitolul I, intitulat ViaŃa şi activitatea compozitorului Ion Vidu, prezintă elementele 

biobibliografice relevante pentru procesul de cercetare efectuat, concentrându-se asupra două 

dimensiuni profesionale ale compozitorului: activitatea muzicală şi activitatea pedagogică. 

Capitolul al II – lea, intitulat CreaŃia muzicală religioasă a compozitorului Ion Vidu. 

Prezentare generală, realizează o introducere în subiectul principal al lucrării de faŃă, arătând 

lista completă a lucrărilor religioase ale lui Vidu, listă ce a fost consemnată de principalul biograf 

al compozitorului, muzicologul român Viorel Cosma, precum şi instituŃiile sau colecŃiile private 

din Banat unde copii ale manuscriselor sau ale ediŃiilor tipărite ale acestora mai pot fi găsite 

astăzi. În legătură cu acest aspect trebuie precizat că în demersul nostru am selectat treisprezece 

instituŃii şi colecŃii private din Banat datorită importanŃei acestora precum şi datorită şanselor 

extrem de reduse de a găsi documente relevante şi în alte locuri decât acestea (lista instituŃiilor 

cuprinde toate instituŃiile de cultură din Banat relevante pentru subiectul nostru precum şi 

colecŃiile private ale celor mai importante personalităŃi contemporane ale muzicii bisericeşti 

bănăŃene). 

2. Etapa de analiză muzicală, ca element de descifrare a „anatomiei” unui gen 

muzical abordat de compozitor respectiv ca element de descifrare a „anatomiei” unui întreg 

mare capitol de creaŃie al unui compozitor. Constituind practic suportul informaŃional  principal 

al cercetării etapelor următoare acesteia, etapa de faŃă necesită o aplecare  minuŃioasă şi largă 

asupra subiectului. Se cere de precizat faptul că acest moment al cercetării nu necesită elaborarea 

unor concluzii, mulŃumindu-se cu stricta constatare a unor realităŃi muzicologice deoarece a 

concluziona înseamnă a percepe „modul de funcŃionare” sau „fiziologia” unui gen sau capitol 

de creaŃie muzicală, etapă imediat următoare celei de faŃă.  
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Acestei etape îi corespund în lucrarea de faŃă capitolul al III – lea ( Lucrări 

reprezentative ale creaŃiei muzicale religioase a compozitorului Ion Vidu) şi capitolul al IV 

– lea  (Alte lucrări ce aparŃin creaŃiei religioase a compozitorului Ion Vidu). Întinse pe cea 

mai parte a lucrării, aceste două capitole analizează din punct de vedere muzical toate numerele 

reprezentative pentru creaŃia religioasă a compozitorului Ion Vidu precum şi eşantioane din toate 

genurile muzicale abordate de compozitor: pricesnele, cântecele religioase, colindele religioase 

respectiv colindele profane. Fiecare analiză de lucrare sau număr constituent al unei lucrări de 

mai mare anvergură este construită conform cu următoarele etape:  

 

a) Scurtă prezentare generală a compoziŃiei 

b) Identificarea sursei de inspiraŃie melodică utilizate de autor precum şi felul acesteia  

(originală, dacă melodia este o compoziŃie proprie  sau prelucrarea, dacă Vidu se 

inspiră sau foloseşte propriu-zis un material melodic ce apraŃine muzicii bisericeşti 

ortodoxe din Banat) 

c) Analiza formei muzicale  

d) Analiza melodică  

e) Analiza armonică  

f) Analiza ritmică 

g) Analiza dimensiunii expresive (aceasta vizează indicatorii de expresivitate folosiŃi de 

către compozitor spre o optimă interpretare a lucrării  /  numărului). 

 

3. Etapa de descifrare a elementelor de limbaj muzical ca repere stilistice ale unui 

gen sau capitol de creaŃie muzicală ce pot fi privite prin analogia studiului „fiziologic” al unui 

gen muzical respectiv capitol de creaŃie. Deşi această etapă permite elaborarea unor concluzii de 

natură stilistică ce vizează generalizări, descifrări de tipare muzicologice precum şi direcŃiile de 

abordare interpretativă ale unui gen sau capitol de creaŃie muzicală, ea nu constituie punctul finit 

ci penultima etapă a procesului deoarece utilizează strict informaŃia principală – muzicologică – 

căreia, în vederea obŃinerii unui produs finit, îi este necesară adăugarea informaŃiilor colaterale 

(mai exact cele biografice ale primei etape precum şi alte informaŃii de natură social – istorică ce 

prezintă relevanŃă pentru procesul de cercetare). 
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Această etapă cuprinde primul subcapitol al concluziilor, intitulat C.1. Elemente de 

limbaj muzical specifice creaŃiei corale religioase, acesta fiind practic reprezentat de 

concluziile muzicologice ce se desprind pe baza analizei muzicale. 

4. Etapa finală de realizare a profilului stilistic propriu – zis al unui compozitor se 

poate realiza doar după înŃelegerea deplină a „anatomiei” respectiv „fiziologiei” unui gen sau 

capitol de creaŃie muzicală la care se adaugă utilizarea elementelor de concepŃie filosofică 

respectiv concepŃie estetică ce se desprind din alte realităŃi decât cea a creaŃiei componistice ( 

muzicologice) şi pe care le – am menŃionat anterior, în finalul descrierii penultimei etape. 

Acest final al demersului muzicologic efectuat se reflectă în cel de-al doilea subcapitol al 

concluziilor lucrării, ce este intitulat C.2..O încercare de portretizare stilistică a 

compozitorului Ion Vidu realizată din perspectiva creaŃiei sale corale religioase. 

ImportanŃa compozitorului pentru muzica bisericească românească din contemporaneitate 

şi care încearcă o creionare a stilisticii muzicale religioase a compozitorului Ion Vidu iar apoi, pe 

baza acesteia, descifrează anumite elemente de estetică specifice lui Vidu şi emite anumite 

direcŃii generale de abordare a muzicii religioase corale ortodoxe româneşti în spaŃiul sacru 

pentru care aceasta a fost creată : Biserica. Aceste direcŃii generale de abordare constituie – în 

viziunea noastră – punctul final al lucrării şi sunt fundamentate pe concepŃiile estetico – stilistice 

ale compozitorului Ion Vidu, concepŃii pe care acesta nu le-a lăsat scrise dar care au fost 

desprinse de noi în demersul de cercetare întreprins in lucrarea de faŃă. 

Ca element metodologic, menŃionăm că lucrarea de faŃă conŃine - după bibliografia 

utilizată - un indice al tuturor exemplelor muzicale folosite precum şi o copie a tuturor lucrărilor 

muzicale analizate, ca anexă.  
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